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Easy Access and Seamless Health Care for All
การประชุมเครือข่ายโรงพยาบาลกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย ครั้งที่ 85

 	โรงพยาบาลราชวิถี ร่วมกับ วิทยาลัยแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต และสถาบันร่วมผลิตแพทย์มหาวิทยาลัยรังสิต-กรมการแพทย์ สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี โรงพยาบาลเลิดสิน โรงพยาบาลนพรัตนราชธานี เป็นเจ้าภาพจัดการประชุมเครือข่ายโรงพยาบาลกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (UHosNet) ครั้งที่ 85 Theme : Easy Access and Seamless Health Care for All โดยมี รศ.พญ.นันทนา ศิริทรัพย์ เลขาธิการกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (กสพท) เป็นประธานกล่าวเปิดงาน นายแพทย์จินดา โรจนเมธินทร์ ผู้อำนวยการโรงพยาบาลราชวิถี กล่าวรายงาน และ ศ.คลินิก นพ.เจษฎา โชคดำรงสุข อธิการวิทยาลัยแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต กล่าวต้อนรับผู้เข้าร่วมงาน พร้อมกันนี้ได้รับเกียรติจาก นายแพทย์ทวีศิลป์ วิษณุโยธิน อธิบดีกรมการแพทย์ กล่าวปาฐกถาเกียรติยศ เรื่อง Western-Oriental Integrated Medicine ณ โรงพยาบาลราชวิถี เมื่อวันที่   7 พฤศจิกายน 2567
	นายแพทย์ทวีศิลป์ วิษณุโยธิน อธิบดีกรมการแพทย์ กล่าวว่า กรมการแพทย์ โดยโรงพยาบาลราชวิถีและสถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี ร่วมกับสถาบันในสังกัด และวิทยาลัยแพทยศาสตร์มหาวิทยาลัยรังสิต จัดประชุมเครือข่ายโรงพยาบาลกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (UHosNet) ครั้งที่ 85 เพื่อหารือแนวทางยกระดับการบริการสุขภาพให้ประชาชนเข้าถึงได้อย่างทั่วถึงและเท่าเทียม การประชุมในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านองค์ความรู้ทางการแพทย์ การบริหารโรงพยาบาล และการพัฒนานวัตกรรมใหม่ๆ เพื่อนำไปปรับใช้ในการให้บริการผู้ป่วย รวมถึงการติดตามผลกระทบจากนโยบายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับระบบสุขภาพ โดยมีเป้าหมายเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนและสร้างความยั่งยืนให้กับระบบสุขภาพของประเทศ

รศ.พญ.นันทนา ศิริทรัพย์ เลขาธิการกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย (กสพท) กล่าวต่อว่า การจัดประชุมเครือข่ายในครั้งนี้ เป็นการตอกย้ำถึงความร่วมมืออันแข็งแกร่งของสถาบันต่างๆ ในการพัฒนาระบบสุขภาพของประเทศ ให้เท่าทันยุคที่เทคโนโลยีและข้อมูล มีบทบาทสำคัญต่อการดูแลรักษาสุขภาพของประชาชน การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ตลอดจนการสร้างเครือข่ายความร่วมมือ จึงมีความสำคัญอย่างยิ่งต่อการพัฒนาระบบบริการสุขภาพของประเทศให้ก้าวทันต่อการเปลี่ยนแปลงของโลก โดยมีการจัดประชุมใหญ่ของสมาชิกเครือข่ายเป็นประจำทุก 3 เดือน เพื่อติดตามความคืบหน้าของโครงการต่างๆ และวางแผนการดำเนินงานในอนาคต เชื่อมั่นว่าการประชุมในครั้งนี้จะนำไปสู่การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ ที่ตอบสนองความต้องการของประชาชนได้ดียิ่งขึ้น
ศ.คลินิก นพ.เจษฎา โชคดำรงสุข อธิการวิทยาลัยแพทยศาสตร์ มหาวิทยาลัยรังสิต กล่าวเพิ่มเติมว่า การประชุมในครั้งนี้มีธีมหลักคือ "Easy Access and Seamless Health Care for All" หรือ การเข้าถึงบริการสุขภาพอย่างทั่วถึงและไร้รอยต่อ ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลที่มุ่งเน้นการให้ประชาชนทุกคนเข้าถึงบริการสุขภาพที่มีคุณภาพเท่าเทียมกัน การประชุมครั้งนี้ถือเป็นก้าวสำคัญในการพัฒนาระบบสุขภาพของประเทศไทย มุ่งเน้นไปที่การหาแนวทางในการแก้ไขปัญหาความเหลื่อมล้ำในการเข้าถึงบริการสุขภาพ เพื่อให้ประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงบริการสุขภาพที่มีคุณภาพเท่าเทียมกันซึ่งสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลที่ต้องการสร้างระบบสุขภาพที่เข้มแข็งและยั่งยืน
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#กรมการแพทย์ #โรงพยาบาลราชวิถี #UHosNet
#การประชุมเครือข่ายโรงพยาบาลกลุ่มสถาบันแพทยศาสตร์แห่งประเทศไทย
- ขอขอบคุณ -
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