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ผื่นภูมิแพ้ผิวหนังของลูกในหน้าหนาว…คุณพ่อคุณแม่ควรดูแลเป็นพิเศษ
                ในช่วงนี้หลายๆพื้นที่อากาศเริ่มเย็นขึ้นโดยเฉพาะพื้นที่ทางภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
ของประเทศ  ด้วยอากาศที่เย็นและแห้งจะทำให้สภาพผิวมีการเปลี่ยนแปลง ยิ่งผิวของลูกน้อยที่ยังคงบอบบางอยู่ อากาศหนาวยังไปกระตุ้นให้เกิดผื่นภูมิแพ้มากขึ้นอีกด้วย คุณพ่อคุณแม่ควรต้องดูแลเป็นพิเศษ
               นายแพทย์ธนินทร์ เวชชาภินันท์ รองอธิบดีกรมการแพทย์ เปิดเผยว่า เมื่อผิวหนังสูญเสียน้ำไปมาก ๆ 
ผิวก็จะเกิดอาการแห้ง และกลายเป็นผิวหนังอักเสบได้ง่าย ด้วยอากาศที่หนาวเย็นและแห้ง ยิ่งส่งผลให้ผิวสูญเสียความชุ่มชื้น ทำให้ลูกน้อยผิวแห้ง และหากคุณพ่อคุณแม่ปล่อยทิ้งไว้ไม่ดูแลรักษา ไม่บำรุงผิวลูกน้อย ก็จะทำให้ผิวที่แห้ง กลายเป็นผื่นแดง ผิวอักเสบ ผื่นหนา จนสุดท้ายก็กลายเป็นผื่นภูมิแพ้ผิวหนัง และสำหรับลูกน้อยที่มีอาการผื่นภูมิแพ้ผิวหนังเรื้อรังอยู่แล้ว เมื่อเจออากาศเย็น ก็จะยิ่งไปกระตุ้นให้เป็นผื่นมากขึ้นได้  แม้ผิวที่ยังไม่ได้สัมผัสสิ่งที่แพ้
หรือมลภาวะอื่น ๆก็ตาม
นายแพทย์อัครฐาน จิตนุยานนท์ ผู้อำนวยการสถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กรมการแพทย์ 
กล่าวเพิ่มเติมว่า ในช่วงหน้าหนาวนอกจาการรักษาร่างกายให้อบอุ่นแล้ว ผิวพรรณของเด็กก็เป็นส่วนสำคัญที่ต้องดูแลเป็นพิเศษ เนื่องจากผิวที่ค่อนข้างบอบบางชั้นไขมันใต้ผิวยังทำงานไม่สมบูรณ์ อาการของโรคผื่นภูมิแพ้ผิวหนังเริ่มแรกจะมีผื่นแดง ผิวแห้ง แตก มีอาการคันร่วมด้วย  ผื่นจะขึ้นตามบริเวณต่าง ๆ ซึ่งจะต่างกันไปตามช่วงวัย 
ในวัยอายุต่ำกว่า 2 ปี มักจะพบบริเวณที่ แก้ม หน้าผาก คอ แขนและขาด้านนอก ข้อมือและข้อเท้า สำหรับเด็กโตมักพบบริเวณข้อพับ แขน ขา เท้า ข้อเท้า ในวัยผู้ใหญ่ก็เป็นบริเวณเดียวกันนี้ โดยผิวจะเริ่มอักเสบ เป็นผื่นเรื้อรัง 
เป็น ๆ หาย ๆ หากปล่อยทิ้งไว้นาน ๆ จะกลายเป็นผื่นหนาได้ หากบุคคลในครอบครัวมีประวัติเป็นโรคภูมิแพ้ 
เช่น ภูมิแพ้ผิวหนัง จมูกอักเสบ หอบหืด เป็นต้น ลูกก็เสี่ยงที่จะเกิดโรคผื่นภูมิแพ้ผิวหนังนี้ได้มากขึ้น ผู้ปกครอง
ควรเพิ่มความชุ่มชื้นให้ผิวของลูก ไม่ควรใช้น้ำร้อนเกินไปอาบน้ำ และไม่ควรให้ลูกแช่น้ำนานๆ เพราะจะล้างไขมัน
ที่เคลือบผิวลูกออกไปทำให้ผิวยิ่งแห้ง หลังอาบน้ำควรทาโลชั่นหรือน้ำมันทาผิว ในกรณีที่มีปัญหาริมฝีปากแตก
ควรทาด้วยลิปไม่มีสีไม่มีกลิ่นและไม่ควรเลียริมฝีปากบ่อยๆ หากคุณพ่อคุณแม่สังเกตว่า ผิวของลูกเริ่มแห้ง 
แนะนำให้ดูแลผิวลูกน้อยตามที่แนะนำข้างต้นเพื่อลดการเกิดปัญหาผื่นแพ้ หากไม่ดีขึ้นควรนำไปพบแพทย์ผู้เชี่ยวชาญด้านโรคผิวหนังเพื่อทำการรักษาต่อไป
**************************************
#กรมการแพทย์ #สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี #ผื่นภูมิแพ้ผิวหนังของลูกในหน้าหนาว
– ขอขอบคุณ –
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