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อย. มุ่งเป้า ร่วมกับกรมทรัพย์สินทางปัญญา ขับเคลื่อนการจดสิทธิบัตรผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
อำนวยความสะดวกแก่ผู้ประกอบการ
***********************************

อย. จับมือกรมทรัพย์สินทางปัญญา มุ่งเป้าขับเคลื่อนการจดสิทธิบัตรผลิตภัณฑ์สุขภาพ ภายใต้โครงการเร่งรัดสิทธิบัตรมุ่งเป้า (Target Patent Fast-track) เพื่อขับเคลื่อนการจดสิทธิบัตรผลิตภัณฑ์สุขภาพให้รัดกุมแบบครบวงจร อำนวยความสะดวกให้ผู้ประกอบการ
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เภสัชกรเลิศชาย เลิศวุฒิ รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา และ นางสาวกนิษฐา            กังสวนิช รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา เผยว่า สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) จับมือกับกรมทรัพย์สินทางปัญญา ร่วมกันหารือแนวทางในการจัดทำโครงการเร่งรัดสิทธิบัตรมุ่งเป้า (Target Patent Fast-track) เพื่อเป็นการขับเคลื่อนการจดสิทธิบัตรผลิตภัณฑ์สุขภาพแบบครบวงจร อำนวยความสะดวกให้ผู้ประกอบการได้มายื่นคำขอขึ้นทะเบียนคู่ขนานกันไปในเวลาเดียวกัน ซึ่งมีคำขอที่ขอรับสิทธิบัตรหรือ          อนุสิทธิบัตร ภายใต้โครงการดังกล่าว ประกอบไปด้วยคำขอด้านการแพทย์และสาธารณสุข จำนวน 51 คำขอ และคำขอด้านอาหารแห่งอนาคตจำนวน 5 คำขอ โดยมีเป้าหมายเพื่อลดกรอบการทำงานร่วมกัน            เพิ่มประสิทธิภาพในการทำงาน ซึ่งจะเป็นการสนับสนุนผลิตภัณฑ์ในประเทศไทย รักษาสิทธิประโยชน์                ในการคุ้มครองอนุสิทธิบัตรหรือสิทธิบัตรให้แก่ผู้ประกอบการ ซึ่งจะส่งผลดีต่อประชาชนในการใช้ผลิตภัณฑ์นวัตกรรมที่มีคุณภาพ ทันเวลารวดเร็วต่อสถานการณ์ รวมถึงเป็นการสนับสนุนภาคอุตสาหกรรมการผลิต            ในประเทศ สร้างเศรษฐกิจของประเทศไทยอีกทางหนึ่งด้วย

รองเลขาธิการฯ อย. และ รองอธิบดีกรมทรัพย์สินทางปัญญา กล่าวใน               ตอนท้ายว่า ผู้ที่ขอรับสิทธิบัตรการประดิษฐ์หรืออนุสิทธิบัตรที่ประสงค์จะเข้าร่วมโครงการต้องยื่นคำขอพร้อมเหตุผลความจำเป็นตามเงื่อนไข โดยสามารถศึกษารายละเอียดตาม            QR CODE 
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