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อย. เผยผลงานแจ้งเตือนอาหารไม่ปลอดภัย ปีงบประมาณ 2567
*********************************

อย. แจ้งเตือนอาหารไม่ปลอดภัยให้ผู้บริโภคทราบ โดยปีงบ 2567 ดำเนินการประกาศผลวิเคราะห์อาหารไม่ปลอดภัยไปแล้ว จำนวน 35 รายการ จากสถานที่ผลิตและสถานที่จำหน่ายรวม 32 แห่ง เน้นย้ำ อย. จะตรวจสอบเฝ้าระวังผลิตภัณฑ์สุขภาพอย่างเข้มข้นต่อไป เพื่อให้ผู้บริโภคได้รับผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ปลอดภัย 
เภสัชกรเลิศชาย เลิศวุฒิ รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เปิดเผยว่าในปีงบประมาณ พ.ศ. 2567 สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) ได้ดำเนินการประกาศผลวิเคราะห์อาหารไม่ปลอดภัยไปแล้ว จำนวน 35 รายการ จากสถานที่ จำนวน 32 แห่ง โดยมีการตรวจพบยาแผนปัจจุบัน (ซิลเดนาฟิล, ทาดาลาฟิล, ฟลูออกซีทีน, ออริสแตท, เมลาโทนิน) จำนวน 14 รายการ ตรวจพบวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาทในประเภท 1 (ไซบูทรามีน) จำนวน 20 รายการ ซึ่งมี 1 รายการ ที่ตรวจพบทั้งยาแผนปัจจุบันและวัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาทในประเภท 1 ตรวจพบจุลินทรีย์ที่ทำให้เกิดโรค (บาซิลลัส ซีเรียส) จำนวน 1 รายการ และตรวจพบแบคทีเรียบ่งชี้สุขลักษณะ (เอสเชอริเชีย โคไล และ โคลิฟอร์ม) จำนวน 1 รายการ ซึ่งทั้งหมดเป็นสิ่งที่เป็นอันตราย หากรับประทานอาจส่งผลเสียต่อร่างกายได้
กรณีตรวจพบยาแผนปัจจุบัน (ซิลเดนาฟิล, ทาดาลาฟิล, ฟลูออกซีทีน, ออริสแตท, เมลาโทนิน) หรือตรวจพบวัตถุที่ออกฤทธิ์ต่อจิตและประสาทในประเภท 1 (ไซบูทรามีน) จัดเป็นอาหารที่มีสิ่งที่น่าจะเป็นอันตรายต่อสุขภาพเจือปนอยู่ด้วย เข้าข่ายเป็นอาหารไม่บริสุทธิ์ ตามพระราชบัญญัติอาหาร พ.ศ. 2522 และในกรณีตรวจพบจุลินทรีย์ที่ทำให้เกิดโรค (บาซิลลัส ซีเรียส) และตรวจพบแบคทีเรียบ่งชี้สุขลักษณะ (เอสเชอริเชีย โคไล และ โคลิฟอร์ม) เกินมาตรฐานที่กำหนด จัดเป็นอาหารผิดมาตรฐาน ตามพระราชบัญญัติอาหาร พศ. 2522
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