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	ประเด็นข่าว
	หมายเหตุ

	โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019
	

	สถานการณ์ประจำวัน
     -สถานการณ์ในประเทศ 11 ต.ค. พบผู้ติดเชื้อรายใหม่ 10,035 ราย ผู้ป่วยสะสม 1,720,919 ราย รักษาหายเพิ่ม 10,590 ราย รักษาหายสะสม 1,572,380 ราย ยังรักษาอยู่ 110,265 ราย เสียชีวิตเพิ่ม 60 ราย เสียชีวิตสะสม 17,751 ราย มีผู้ได้รับวัคซีนแล้ว 59,539,624 โดส สถานการณ์ทั่วโลก มีผู้ติดเชื้อ 238,620,647 ราย เสียชีวิต 4,866,853 ราย รักษาหาย 215,785,341 ราย ประเด็นที่น่าสนใจ คือ WHO บัญญัติชื่ออาการลองโควิดอย่างเป็นทางการว่า โพสต์โควิด (Post COVID) คือ ผู้ติดเชื้อที่มีอาการป่วยนานกว่า 2 เดือนขึ้นไป มาเลเซีย ผ่อนคลายให้ผู้ฉีดวัคซีนครบสามารถเดินทางเสรีทั้งในประเทศและไปต่างประเทศ สหรัฐฯ ให้ผู้ฉีด Sinovac และ Sinopharm ครบสองเข็มเดินทางเข้าประเทศได้ อินเดีย เมืองหลวงห้ามพนักงานรัฐที่ไม่ได้ฉีดวัคซีนโควิดเข้าทำงาน ไอซ์แลนด์ ระงับใช้โมเดอร์นา เพราะมีวัคซีนเพียงพอแล้ว
	

	ประเด็นสำคัญ     

     1. เตรียมเสนอสูตรไขว้ AZ+Pfizer  

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (แนวหน้า) เว็บไซต์ (ผู้จัดการ, แนวหน้า, thaibps, nationtv)
     -อนุกรรมการสร้างเสริมภูมิคุ้มกันด้วยวัคซีน เตรียมนำเสนอแผนการฉีดวัคซีนสูตรไขว้เพิ่มเติม คือ 
แอสตร้าฯ ตามด้วย ไฟเซอร์ ในที่ประชุม EOC สธ. วันที่ 11 ต.ค. นี้ คาดว่าจะมีความชัดเจนมากขึ้น
     -นพ.โสภณ เอี่ยมศิริถาวร รองอธิบดีกรมควบคุมโรค กล่าวว่า แม้ขณะนี้ปริมาณวัคซีนที่เข้ามาจะเพียงพอ แต่ก็ยังพิจารณาให้มีวัคซีนสูตรไขว้เพราะต้องการให้เกิดภูมิคุ้มกันเกิดขึ้นโดยเร็ว ระยะห่างประมาณ 3 - 4 สัปดาห์ ส่วนผู้ที่ฉีดวัคซีน AZ ครบ 2 เข็ม ขณะนี้ยังไม่มีแนวทางว่าจะต้องฉีดเข็มที่ 3 เนื่องจากภูมิคุ้มกันขึ้นสูงและอยู่ได้นาน ซึ่งในต่างประเทศก็ไม่มีการฉีดบูสเตอร์ ขณะที่วัคซีน SV คาดว่าเดือน ต.ค. นี้น่าจะหมดแล้ว ส่วนกรณีมีข้อมูลผลข้างเคียงของวัคซีนชนิด mRNA ที่มีภาวะกล้ามเนื้อหัวใจอักเสบหรือเยื่อหุ้มหัวใจอักเสบในเด็กผู้ชาย คาดในสัปดาห์นี้จะได้ข้อสรุปว่าจะฉีดไฟเซอร์เข็มที่ 2 ให้เด็กผู้ชายหรือไม่
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ฐานเศรษฐกิจ
     -ดร.นพ.นวมินทร์ ปิ่นปฐมรัฐ อาจารย์ประจำสาขาวิชาชีวเวชศาสตร์และวิศวกรรมชีวการแพทย์ คณะแพทยศาสตร์ ม.อ. เผยผลวิจัยฉีดวัคซีนเข็ม 3 บูสเตอร์ “แอสตร้าฯ-ไฟเซอร์” แบบใต้ผิวหนัง สร้างภูมิคุ้มใกล้เคียงการฉีดเข้ากล้ามเนื้อ มีผลข้างเคียงน้อย
     2. สถานการณ์โรคโควิด 19
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, แนวหน้า, ไทยโพสต์) เว็บไซต์ (ข่าวสด, มติชน, เดลินิวส์, ไทยโพสต์, ผู้จัดการ, ไทยรัฐ, คมชัดลึก, โพสต์ทูเดย์, ศูนย์ข่าวแปซิฟิก, กรมประชาสัมพันธ์, js100, mcot, nationtv, infoquest, thaigov, sondhitalk, thailandplus, thejournalistclub, thebangkokinsight)
     -นพ.เกียรติภูมิ วงศ์รจิต ปลัด สธ. กล่าวว่า ภาพรวมสถานการณ์โรคโควิด 19 แนวโน้มทรงตัว บางพื้นที่พบการระบาดเป็นกลุ่มก้อนจากการรวมกลุ่มทำกิจกรรม การติดเชื้อในโรงงาน สถานประกอบการ แคมป์ก่อสร้าง สถานที่ดูแลกลุ่มเปราะบางและกลุ่มแรงงานต่างด้าว ขณะที่บางพื้นที่สถานการณ์เริ่มดีขึ้น พบผู้ติดเชื้อประปรายแต่สามารถควบคุมได้ รัฐบาลจึงมีแนวทางที่จะเปิดกิจการ/กิจกรรมเพิ่ม ขอความร่วมมือทุกคน ทุกฝ่าย ตระหนักและเคร่งครัดใน 4 มาตรการ สำคัญ คือ การฉีดวัคซีนให้ได้ตามเป้าหมายและครอบคลุม การป้องกันตนเองขั้นสูงสุด การใช้ชุดตรวจ ATK คัดกรอง และการดำเนินการตามแนวทาง COVID Free Setting 

     -จากการนำร่องเปิดพื้นที่ท่องเที่ยวใน 4 จังหวัด ภูเก็ต สุราษฎร์ธานี พังงา และกระบี่ ภายใต้มาตรการด้านสาธารณสุขที่กำหนด ถือว่าประสบผลสำเร็จอย่างดี สามารถเป็นต้นแบบให้กับพื้นที่อื่นๆ ได้ โดยต้องจัดตั้งศูนย์บัญชาการเพื่อติดตามเฝ้าระวังและควบคุมโรค เข้มงวดการปฏิบัติตามมาตรการ COVID Free Setting และมาตรการ Bubble and Seal

     3. ตัวเลขผู้ติดเชื้อสูงขึ้น

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ข่าวสด, ไทยโพสต์, มติชน, ผู้จัดการ, ฐานเศรษฐกิจ, isaranews, สยามรัฐ, ch7, thejournalistclub,
     -ชมรมแพทย์ชนบท เตือน โปรดให้ความสนใจ และตื่นตัว ระมัดระวัง เผยจำนวนผู้ติดเชื้อโควิด 19กำลังขาขึ้นอีกครั้งอย่างชัดเจน สังเกตุจากการตรวจหาเชื้อมี 2 วิธี วิธีมาตรฐาน RT-PCR พบผู้ติดเชื้อ 10,817 ราย การตรวจด้วย ATK พบเชื้ออีก 10,055 ราย รวมแล้วเป็นกว่า 2 หมื่นราย ในจำนวนผล ATK บวก ไม่ได้ตรวจยืนยันด้วย RT-PCR ทุกราย ผู้ป่วยหนักยังร่วม 3 พันราย ถือว่ายังไม่ลด พื้นที่สีแดงกำลังขยาย การระบาดกำลังขยายตัว
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ฐานเศรษฐกิจ
     -พล.อ.ท.อนุตตร จิตตินันทน์ ประธานราชวิทยาลัยอายุรแพทย์แห่งประเทศไทย โพสต์ข้อความว่า แปลกใจจำนวนผู้ติดเชื้อรายใหม่ 10 ต.ค. 10,817 (RT-PCR +) ติดเชื้อเข้าข่าย ATK 10,055 จำนวนเท่ากับ Walk-in 10,055 ถ้าไม่ใช่รายงานผิดพลาด เป็นเพราะอะไร เพราะรายงานที่ผ่านมาตัวเลขทั้งสองไม่เคยเท่ากันเลยตัวเลขผู้ป่วยรายวันที่เป็น RT-PCR อย่างเดียวจึงไม่ใช่ตัวเลขผู้ติดเชื้อจริง เพราะ ATK+ มีโอกาสเป็นโควิด 19 สูงมากกว่า 90% ตัวเลขผู้ติดเชื้อรายวันวันนี้จึงน่าจะมากกว่า 2 หมื่นราย
     4. WHO ยกระดับการฉีดวัคซีนของไทย

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, สยามกีฬา, เดลินิวส์) เว็บไซต์ (voicetv, nationtv, pptvhd36)
     -นายธนกร วังบุญคงชนะ โฆษกรัฐบาล เผย WHO ประกาศยกระดับระบบการกำกับดูแลวัคซีนของไทยมีประสิทธิภาพบรรลุระดับ 3 จาก 4 อันดับ โดยประเมินจาก คุณภาพ ความปลอดภัย และประสิทธิภาพ ด้านนายกรัฐมนตรี ชื่นชมระบบสาธารณสุขของไทยไม่แพ้นานาชาติ กำชับประชาชนอย่าการ์ดตกหลังคลายล็อก หลังพบมีประชาชนมีกิจกรรมรวมตัวกันทำให้มีผู้ติดเชื้อในหลายจังหวัด
     5. โควิดทำคนไทยเครียด-ซึมเศร้า

     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (กท.ธุรกิจ) เว็บไซต์ (คมชัดลึก, กท.ธุรกิจ, thailandplus)
     -ดร.สาธิต ปิตุเตชะ รมช.สธ. กล่าวว่า สธ. พยายามให้พี่น้องประชาชนหมั่นสำรวจอาการทางกายของตนเอง เมื่อสงสัยว่าอาจเป็นกลุ่มเสี่ยงติดเชื้อโควิด 19 แล้ว นอกจากการตรวจด้วย ATK ยังต้องวัดอุณหภูมิ วัดออกซิเจนปลายนิ้ว ซึ่งหลายคนเริ่มเข้าใจ แต่อยากให้เพิ่มเรื่องการ “วัดใจ” อย่างสม่ำเสมอควบคู่ไปด้วยผ่านสามหมอ ขอช่วยวัดใจประชาชน รวมถึงทุก รพ.สต และ รพ.ช่วยกันวัดใจประชาชนและตนเองด้วย ทั้งนี้ กรมสุขภาพจิต จัดกิจกรรมวันสุขภาพจิตโลกประจำปี 2564 เชิญชวนคนไทย "วัดใจ...ไปด้วยกัน" สำรวจผลวัดใจคนไทยช่วงโควิด 19 พบเกิดความเครียด ภาวะซึมเศร้า เสี่ยงที่จะฆ่าตัวตาย ภาวะหมดไฟ แนะช่องทางประเมินสุขภาพจิตด้วยตนเองผ่าน https://checkin.dmh.go.th
     6. วิกฤติโควิดภาคใต้   

     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ isaranews

     -นพ.โสภณ เอี่ยมศิริถาวร รองอธิบดีกรมควบคุมโรค ระบุสถานการณ์ 4 จังหวัดภาคใต้ สงขลา ปัตตานี ยะลา และนราธิวาส ยังมีการระบาดของโรคมาก อัตราติดเชื้อต่อวันอยู่ที่ 20% หรือ 1 ใน 5 ของการติดเชื้อทั้งประเทศ จึงจัดส่งวัคซีนลงไปเพิ่มเติมและจะระดมฉีดสัปดาห์หน้า ประกอบการเฝ้าระวังสอบสวนควบคุมโรคในจุดระบาดอย่างเข้มข้น กรณีเป็นผู้ติดเชื้อก็แยกออกมารักษา กลุ่มเสี่ยงให้แยกกักตัว ตรวจหาเชื้อตามกำหนด
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ. (มติชน, แนวหน้า, เดลินิวส์) เว็บไซต์ (เดลินิวส์)

     -นพ.สุเทพ เพชรมาก ผู้ตรวจราชการ สธ. เขตสุขภาพที่ 12 กล่าวถึงสถานการณ์โควิด 4 จังหวัดภาคใต้ ว่า ขณะนี้การระบาดยังอยู่ในขาขึ้น ผู้ติดเชื้อใหม่ยังอยู่ใน 5 อันดับแรกของประเทศรองจาก กทม. แต่อัตราเสียชีวิตอยู่ที่ 0.8% ซึ่งยังน้อยกว่าภาพรวมประเทศที่ 1% ตามที่ นายกรัฐมนตรี ให้เวลา 2 เดือนเพื่อคุมระบาด ยืนยันจะพยายามทำให้ได้ใน 1 เดือน เป้าหมายคือลดอัตราติดเชื้อสัปดาห์ละ 10% ใช้สูตรล็อกดาวน์บางพื้นที่ พร้อมขอความร่วมมือ ปชช. ป้องกันตัวเองขั้นสุด ขณะที่กรมควบคุมโรคส่งไฟเซอร์ 5 แสนโดสเพิ่มเติม พร้อมประสานผู้ว่า 4 จังหวัดดูแลศูนย์พักคอยใกล้ชิด ด้าน รพ.ราชวิถี หนุนระบบแพทย์ทางไกลช่วยดูแลผู้ป่วย HI 
     7. ระยะห่างการฉีดวัคซีนอื่นกับฉีดวัคซีนโควิด 19
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ฐานเศรษฐกิจ
     -ศ.นพ.ยง ภู่วรวรรณ แพทย์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เผย การฉีดวัคซีนโควิด 19 ต้องเว้นระยะห่างจากวัคซีนอื่น 2 สัปดาห์ ยกเว้นวัคซีนพิษสุนัขบ้า-บาดทะยัก แม้จะเป็นวันเดียวกัน เนื่องจากเป็นเรื่องปัจจุบันทันด่วน มีความสำคัญ ไม่สามารถเลื่อนได้
     8. การฉีดวัคซีนไฟเซอร์เด็กนักเรียน
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.มติชน
     -นางเกศทิพย์ ศุภวานิช รองประธาน ศบค.ศธ. กล่าวว่า ภาพรวมการฉีดวัคซีนไฟเซอร์ให้นักเรียน เป็นไปด้วยความเรียบร้อย เป็นไปตามแผนที่วางไว้ มีรายงานว่าพบนักเรียนมีผลข้างเคียงบ้าง เช่น บางรายมีไข้อ่อนๆ ใจเต้นแรง เป็นต้น ศธ. ร่วมกับ สธ. จัดเตรียมแพทย์ และพยาบาล คอยช่วยเหลือดูแลนักเรียนที่ฉีดวัคซีนไปแล้วได้รับผลกระทบ ดังนั้น ไม่ต้องกังวล โดยกรมอนามัยขอความร่วมมือนักเรียนที่ได้รับวัคซีน สำรวจอาการของตนหลังจากฉีดไปแล้ว กรอกลงในแบบฟอร์มที่จัดเตรียมไว้ให้ ยืนยันวัคซีนฉีดให้นักเรียนเพียงพอแน่นอน เพราะวัคซีนไฟเซอร์จะค่อยๆ ทยอยเข้าประเทศ ขณะนี้ทราบว่ามีผู้ปกครองทยอยแจ้งความประสงค์ฉีดเข้ามามากขึ้น ศธ. จะรวบรวมรายชื่อส่งให้กรมอนามัยดำเนินการต่อไป
     9. ข่าวปลอม
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ js100

     -ศูนย์ต่อต้านข่าวปลอม เตือนอย่าแชร์ข่าวหน้ากากทำจากทองแดง ฆ่าเชื้อโควิดได้ 100% ใน 30 นาที อย. ยืนยันเป็นข้อมูลเท็จ ผลิตภัณฑ์ดังกล่าวยังไม่ได้ขึ้นทะเบียนในสากลและในไทย
	

	ประเด็นอื่นๆ
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ workpointtoday
     -ศูนย์ข้อมูล COVID-19 เผยรายละเอียดผู้เสียชีวิตประจำวัน พบ กทม. มีผู้เสียชีวิตสูงสุด 11 ราย และเด็กอายุ 5 ปี มีโรคอ้วน ผู้เสียชีวิตส่วนใหญ่มีโรคประจำตัวหรือปัจจัยเสี่ยงต่อความรุนแรง เช่น ความดันโลหิตสูง เบาหวาน ไขมันในเลือดสูง โรคไต โรคหัวใจ เป็นต้น ขณะที่ปัจจัยเสี่ยงต่อการติดเชื้อโควิด 19 ยังคงติดจากคนในครอบครัว เพื่อนร่วมงาน การเข้าไปสถานที่แออัด พลุกพล่าน พื้นที่ระบาด เป็นต้น
     สื่อที่นำเสนอ : เว็บไซต์ nationtv
     -ผู้ว่าฯสตูล เปิดแหล่งท่องเที่ยวแบบโควิด ฟรีเซ็ตติ้ง นำร่อง 2 จุด เกาะหลีเป๊ะ-ล่องแก่งวังสายทอง 15 ต.ค. นี้ สั่งจัดตั้งศูนย์ปฏิบัติการในการควบคุมให้เป็นไปตามมาตรฐานการปฏิบัติ (Standard Operating Procedure : SOP)
     สื่อที่นำเสนอ : นสพ.เดลินิวส์
     -จ.กระบี่ สถานการณ์ยังวิกฤติ พบผู้ติดเชื้อใหม่ 271 ราย เสียชีวิต 27 ศพ ขณะที่ จ.เชียงใหม่ พบผู้ติดเชื้อเพิ่ม 192 ราย และเจอคลัสเตอร์ตลาดเมืองใหม่ พบผู้ติดเชื้ออีก 76 ราย มีการกระจายสู่ครอบครัวกระจายหลายอำเภอ เทศบาลนครเชียงใหม่ออกคำสั่งงดใช้สถานที่เสี่ยงชั่วคราว และให้พ่อค้าแม่ค้าพนักงาน ตรวจหาเชื้อและกักตัว 14 วัน
	

	บทความ

	

	ข่าวเผยแพร่และข่าวอื่น ๆ
	

	00000
     สื่อที่นำเสนอ : 
     -
	-

	ประเด็นลบ/ข่าวผลกระทบ
	

	-
	-
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