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สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กรมการแพทย์ ชี้โรคไข้เลือดออกระบาด มียุงลายเป็นพาหะนำโรค สิ่งสำคัญต้องทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย ป้องกันไม่ให้ยุงกัด และไปพบแพทย์เมื่อป่วยพร้อมปฏิบัติตามคำแนะนำ
นายแพทย์วีรวุฒิ อิ่มสำราญ รองอธิบดีกรมการแพทย์ เปิดเผยว่า โรคไข้เลือดออก เป็นโรคติดเชื้อไวรัสเดงกี
ที่มียุงลายเป็นแมลงนำโรค ในเด็กกลุ่มอายุที่พบเป็นโรคดังกล่าวมากคือ กลุ่มอายุระหว่าง 10-14 ปี ในขณะที่
กลุ่มเสี่ยงที่มีโอกาสเสียชีวิตสูง คือ กลุ่มเด็กเล็กที่มีอายุน้อยกว่า 1 ปีมีภาวะอ้วนหรือมีโรคประจำตัว โรคไข้เลือดออก
มีลักษณะที่แปรผันตามฤดูกาล โดยจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยสูงขึ้นในเดือนมิถุนายน - สิงหาคม ซึ่งเป็นฤดูฝน
เดือนกันยายนจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยลดลง แต่ถ้าหากช่วงปลายปีจำนวนผู้ป่วยไม่ลดลง อาจทำให้เกิดการระบาดต่อเนื่องในปีถัดไปได้ ไวรัสเดงกีมี 4 สายพันธุ์ โดยผู้ที่เคยติดเชื้อแล้วจะมีภูมิคุ้มกันต่อสายพันธุ์ที่เคยเป็น
ไปตลอดชีวิต และจะมีภูมิคุ้มกันต่อสายพันธุ์อื่นในระยะสั้นประมาณ 3 – 12 เดือน
นายแพทย์อัครฐาน จิตนุยานนท์ ผู้อำนวยการสถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กล่าวเพิ่มเติมว่า 
อาการของผู้ที่เป็นไข้เลือดออกจะมีไข้สูงลอย ปวดศีรษะ ปวดกระบอกตา ปวดกล้ามเนื้อ ปวดกระดูก และมีผื่น 
อาจมีจุดเลือดออกที่ผิวหนัง และในรายที่มีภาวะช็อกรุนแรงจะพบตับวาย ไตวาย หรือเลือดออกมากและเสียชีวิตได้ เมื่อพบว่าทารกหรือเด็กเล็ก มีอาการไข้ 2 - 3 วัน ควรตรวจ ATK เพื่อตัดข้อสงสัยการติดเชื้อโควิด19 หากผลตรวจเป็นลบ ควรพาเด็กไปพบแพทย์เพื่อตรวจเลือดและอาจตรวจหาเชื้อไวรัส และปฏิบัติตามคำแนะนำของแพทย์ 
การป้องกันโรคไข้เลือดอออกที่สำคัญ คือ ป้องกันตัวเองและบุตรหลานไม่ให้ยุงกัดด้วยการนอนในมุ้ง ทายากันยุง ช่วยกันกำจัดทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย แหล่งน้ำขังในบ้าน ซึ่งเป็นเรื่องที่ต้องทำอย่างสม่ำเสมอ พ่อแม่ผู้ปกครองจึงไม่ควรประมาท ควรติดตามอาการอื่นๆ เช่น อ่อนเพลีย ซึม รับประทานอาหารไม่ได้ อาเจียน ปวดท้อง ถ้ามีอาการดังกล่าวแม้ว่าไข้เริ่มจะลดลงแล้วควรไปพบแพทย์  วัคซีนไข้เลือดออกมีประสิทธิภาพดีและมีความปลอดภัย จึงเป็นอีกหนึ่งทางเลือกในการป้องกันโรคไข้เลือดออก  วัคซีนไข้เลือดออกที่มีในประเทศไทยในปัจจุบัน แนะนำให้ฉีด ช่วงอายุ 6 - 45 ปี ในผู้ป่วยที่มีหลักฐานยืนยันว่าเคยติดเชื้อไวรัสไข้เลือดออกแล้ว
**************************************
#กรมการแพทย์ #สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี #ไข้เลือดออก #เดงกี่
										             -ขอขอบคุณ-
									                        9  มิถุนายน 2566
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ระวังไข้เลือดออก


...


ผู้ปกครองไม่ควรประมาท 


 


สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กรมการแพทย์ ชี้โรคไข้เลือดออกระบาด มียุงลายเป็นพาหะนำโรค 


สิ่งสำคัญต้องทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย ป้องกันไม่ให้ยุงกัด และไปพบแพทย์เมื่อป่วยพร้อมปฏิบัติตามคำแนะนำ


 


นายแพทย์


ธงชัย กีรติหัตถยากร


 อธิบดีกรมการแพทย์ เปิดเผยว่า 


โรคไข้เลือดออก เป็นโรคติดเชื้อไวรัสเดงกี


 


ที่มียุงลายเป็นแมลงนำโรค 


ในเด็ก


กลุ่มอายุที่พบเป็นโรคดังกล่าวมากคือ กลุ่มอายุระหว่าง 


10


-


14 


ปี ในขณะที่


 


กลุ่มเสี่ยงที่มีโอกาสเสียชีวิตสูง คือ กลุ่มเด็กเล็กที่มีอายุน้อยกว่า 


1 


ปี


มีภาวะอ้วนหรือมีโรคประจำตัว 


โรคไข้เลือดออก


 


มีลักษณะที่แปรผันตามฤดูกาล โดยจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยสูงขึ้นในเดือนมิถุนายน 


- 


สิงหาคม ซึ่งเป็นฤดูฝน


 


เดือนกันยายนจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยลดลง แต่ถ้าหากช่วงปลายปีจำนวนผู้ป่วยไม่ลดลง อาจทำให้เกิดการระบาด


ต่อเนื่องในปีถัดไปได้


 


ไวรัสเดงกีมี 


4 


สายพันธุ์


 


โดยผู้ที่เคยติดเชื้อแล้วจะมีภูมิคุ้มกันต่อ


สายพันธุ์


ที่เคย


เป็น


 


ไปตลอดชีวิต และจะมีภูมิคุ้มกันต่อ


สายพันธุ์


อื่นในระยะสั้นประมาณ 


3 


–


 


12 


เดือน


 


นายแพทย์อัครฐาน จิตนุยานนท์ ผู้อำนวยการ


สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กล่าว


เพิ่มเติมว่า 


 


อาการของผู้ที่เป็นไข้เลือดออก


จะ


มีไข้สูงลอย


 


ปวดศีรษะ ปวดกระบอกตา ปวดกล้ามเนื้อ ปวดกระดูก และมีผื่น 


 


อาจมีจุดเลือดออกที่ผิวหนัง


 


และในรายที่มีภาวะช็อกรุนแรง


จะ


พบ


ตับวาย


 


ไตวาย หรือ


เลือดออกมากและเสียชีวิตได้


 


เมื่อพบว่าทารกหรือเด็กเล็ก มีอาการไข้ 


2 


-


 


3 


วัน


 ควรตรวจ


 


ATK 


เพื่อตัดข้อสงสัยการติดเชื้อโควิด


19


 หากผลตรวจ


เป็นลบ ควรพาเด็กไปพบแพทย์เพื่อตรวจเลือดและอาจตรวจหาเชื้อไวรัส 


และปฏิบัติตามคำแนะนำของแพทย์


 


 


การป้องกันโรคไข้เลือดอออกที่สำคัญ คือ ป้องกันตัวเองและบุตรหลานไม่ให้ยุงกัดด้วยการนอนในมุ้ง ทายากันยุง 


ช่วยกันกำจัดทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย แหล่งน้ำขังในบ้าน ซึ่งเป็นเรื่องที่ต้องทำอย่างสม่ำเสมอ พ่อแม่ผู้ปกครอง


จึงไม่ควรประมาท ควรติดตามอาการอื่นๆ เช่น อ่อนเพลีย ซึม รับประทานอาหารไม่ได้ อาเจียน ปวดท้อง ถ้ามีอาการ


ดังกล่าวแม้ว่าไข้เริ่มจะลดลงแล้วควรไปพบแพทย์ 


 


วัคซีนไข้เลือดออกมีประสิทธิภาพดีและมีความปลอดภัย จึงเป็น


อีกหนึ่งทางเลือกในการป้องกันโรคไข้เลือดออก 


 วัคซีนไข้เลือดออกที่มีในประเทศไทยในปัจจุบัน


 แนะนำให้ฉีด 


ช่วง


อายุ 


6 


- 


45 


ปี


 ในผู้ป่วยที่มีหลักฐานยืนยันว่าเคยติดเชื้อไวรัสไข้เลือดออกแล้ว


 


**************************************


 


#


กรมการแพทย์


 


#


สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี
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ระวังไข้เลือดออก ... ผู้ปกครองไม่ควรประมาท    สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กรมการแพทย์ ชี้โรคไข้เลือดออกระบาด มียุงลายเป็นพาหะนำโรค  สิ่งสำคัญต้องทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย ป้องกันไม่ให้ยุงกัด และไปพบแพทย์เมื่อป่วยพร้อมปฏิบัติตามคำแนะนำ   นายแพทย์ ธงชัย กีรติหัตถยากร  อธิบดีกรมการแพทย์ เปิดเผยว่า  โรคไข้เลือดออก เป็นโรคติดเชื้อไวรัสเดงกี   ที่มียุงลายเป็นแมลงนำโรค  ในเด็ก กลุ่มอายุที่พบเป็นโรคดังกล่าวมากคือ กลุ่มอายุระหว่าง  10 - 14  ปี ในขณะที่   กลุ่มเสี่ยงที่มีโอกาสเสียชีวิตสูง คือ กลุ่มเด็กเล็กที่มีอายุน้อยกว่า  1  ปี มีภาวะอ้วนหรือมีโรคประจำตัว  โรคไข้เลือดออก   มีลักษณะที่แปรผันตามฤดูกาล โดยจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยสูงขึ้นในเดือนมิถุนายน  -  สิงหาคม ซึ่งเป็นฤดูฝน   เดือนกันยายนจะเริ่มมีแนวโน้มผู้ป่วยลดลง แต่ถ้าหากช่วงปลายปีจำนวนผู้ป่วยไม่ลดลง อาจทำให้เกิดการระบาด ต่อเนื่องในปีถัดไปได้   ไวรัสเดงกีมี  4  สายพันธุ์   โดยผู้ที่เคยติดเชื้อแล้วจะมีภูมิคุ้มกันต่อ สายพันธุ์ ที่เคย เป็น   ไปตลอดชีวิต และจะมีภูมิคุ้มกันต่อ สายพันธุ์ อื่นในระยะสั้นประมาณ  3  –   12  เดือน   นายแพทย์อัครฐาน จิตนุยานนท์ ผู้อำนวยการ สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี กล่าว เพิ่มเติมว่า    อาการของผู้ที่เป็นไข้เลือดออก จะ มีไข้สูงลอย   ปวดศีรษะ ปวดกระบอกตา ปวดกล้ามเนื้อ ปวดกระดูก และมีผื่น    อาจมีจุดเลือดออกที่ผิวหนัง   และในรายที่มีภาวะช็อกรุนแรง จะ พบ ตับวาย   ไตวาย หรือ เลือดออกมากและเสียชีวิตได้   เมื่อพบว่าทารกหรือเด็กเล็ก มีอาการไข้  2  -   3  วัน  ควรตรวจ   ATK  เพื่อตัดข้อสงสัยการติดเชื้อโควิด 19  หากผลตรวจ เป็นลบ ควรพาเด็กไปพบแพทย์เพื่อตรวจเลือดและอาจตรวจหาเชื้อไวรัส  และปฏิบัติตามคำแนะนำของแพทย์     การป้องกันโรคไข้เลือดอออกที่สำคัญ คือ ป้องกันตัวเองและบุตรหลานไม่ให้ยุงกัดด้วยการนอนในมุ้ง ทายากันยุง  ช่วยกันกำจัดทำลายแหล่งเพาะพันธ์ยุงลาย แหล่งน้ำขังในบ้าน ซึ่งเป็นเรื่องที่ต้องทำอย่างสม่ำเสมอ พ่อแม่ผู้ปกครอง จึงไม่ควรประมาท ควรติดตามอาการอื่นๆ เช่น อ่อนเพลีย ซึม รับประทานอาหารไม่ได้ อาเจียน ปวดท้อง ถ้ามีอาการ ดังกล่าวแม้ว่าไข้เริ่มจะลดลงแล้วควรไปพบแพทย์    วัคซีนไข้เลือดออกมีประสิทธิภาพดีและมีความปลอดภัย จึงเป็น อีกหนึ่งทางเลือกในการป้องกันโรคไข้เลือดออก   วัคซีนไข้เลือดออกที่มีในประเทศไทยในปัจจุบัน  แนะนำให้ฉีด  ช่วง อายุ  6  -  45  ปี  ในผู้ป่วยที่มีหลักฐานยืนยันว่าเคยติดเชื้อไวรัสไข้เลือดออกแล้ว   **************************************   # กรมการแพทย์   # สถาบันสุขภาพเด็กแห่งชาติมหาราชินี   # ไข้เลือดออก   # เดงกี่                             - ขอขอบคุณ -                                     มิถุนายน  2566      

