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อย. ปล่อยขบวนรถขนย้ายยาเสพติดของกลาง ช่วงที่ 3 ตามปฏิบัติการ  Set Zero เดินหน้ากำจัดให้สิ้นยาเสพติด  
อย. ปล่อยขบวนรถขนย้ายยาเสพติดของกลาง ตามปฏิบัติการ Set Zero เดินหน้ากำจัดให้สิ้นยาเสพติด ครั้งที่ 57 ช่วงที่ 3  ซึ่งเป็นล็อตสุดท้ายหมดคลังของกลางยาเสพติดของ อย. ตามปฏิบัติการ Set Zero เดินหน้ากำจัดให้สิ้นยาเสพติด เพื่อนำไปเผาทำลายยังนิคมอุตสาหกรรมบางปู จังหวัดสมุทรปราการ 
วันนี้ (24 มกราคม 2567) ที่บริเวณถนนหน้าอาคาร OSSC สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา  นายแพทย์ณรงค์ อภิกุลวณิช เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา เป็นประธานพิธีปล่อยขบวนรถขนย้าย
ยาเสพติดของกลาง ในการทำลายยาเสพติดของกลางครั้งที่ 57 ช่วงที่ 3 ก่อนปิดปฏิบัติการ “Set Zero เดินหน้ากำจัดให้สิ้นยาเสพติด” ซึ่งเป็นการทำลายยาเสพติดของกลางที่มีปริมาณยาเสพติดมากถึง 340 ตัน เป็นปริมาณที่มากที่สุดเท่าที่เคยมีการเผาทำลายมา หลังจากปิดปฏิบัติการ Set Zero แล้ว จะเชิญสื่อมวลชนเข้าเยี่ยมชมคลังของกลางยาเสพติดให้เห็นถึงความจริงจัง และความโปร่งใสของการดำเนินการตามนโยบายรัฐบาล                   และต่อจากนี้ไปจะเผาทำลายยาเสพติดของกลางต่อเนื่องเพื่อขจัดข้อครหาของสังคมในประเด็นการนำ              ของกลางยาเสพติดมาวนเข้าระบบอีก รวมถึงเพื่อเป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายของรัฐที่ต้องมาดูแลรักษาของ         ผิดกฎหมายซึ่งไม่มีประโยชน์ต่อสังคมแต่อย่างใด
เลขาธิการฯ กล่าวในตอนท้ายว่า อย. ขอขอบคุณภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วนที่ร่วมกันเดินหน้ากำจัด    ยาเสพติดให้หมดสิ้นจากสังคมไทย อันเป็นการสร้างความเชื่อมั่นต่อสังคมว่ายาเสพติดดังกล่าวจะไม่ถูกนำมาหมุนเวียนสร้างปัญหาให้กับสังคมได้อีกต่อไป
วันที่เผยแพร่ข่าว  24  มกราคม 2567  ข่าวแจก 59  / ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567
