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ปฏิบัติการ Set Zero ทำลายยาเสพติดของกลางครั้งยิ่งใหญ่  340 ตัน

สธ. และหน่วยงานภาคีเครือข่าย ร่วมตรวจสอบยาเสพติดของกลางครั้งยิ่งใหญ่กับปฏิบัติการ 
Set Zero ทำลายยาเสพติดให้หมดสิ้น และไม่หวนกลับมาทำร้ายประชาชนได้อีก น้ำหนักรวมทั้งสิ้น 340 ตัน จาก 836,081 คดี ณ คลังยาเสพติดของกลาง อาคาร 6 ชั้น 1 ตึก อย. 
รองศาสตราจารย์ นายแพทย์เชิดชัย ตันติศิรินทร์ ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงสาธารณสุข 
นายแพทย์ณรงค์ อภิกุลวณิช รองปลัดกระทรวงสาธารณสุขรักษาราชการแทนเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา นายแพทย์วิทิต สฤษฎีชัยกุล รองเลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา                    ร่วมกันแถลงต่อสื่อมวลชนว่า ในการตรวจสอบยาเสพติดของกลางก่อนที่จะนำไปทำลายจำนวน 340 ตัน จะมีคณะทำงานทำลายยาเสพติดของกลางด้านตรวจรับ ซึ่งประกอบไปด้วยหน่วยงานต่าง ๆ ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (สำนักงาน ป.ป.ส.) สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ กองทัพบก และสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) มีหน้าที่ร่วมกันตรวจสอบยาเสพติดของกลางเกี่ยวกับเลขคดี ชนิดของยาเสพติดและน้ำหนักของยาเสพติด พร้อมทั้งมีการสุ่มตัวอย่างโดยเจ้าหน้าที่จากกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์  เพื่อเป็นการยืนยันว่ายาเสพติดของกลางที่จะนำไปทำลายเป็นยาเสพติดจริง เมื่อได้รับการตรวจสอบยืนยันโดยคณะทำงานทำลายยาเสพติดให้โทษของกลาง
ด้านตรวจรับแล้ว ยาเสพติดของกลางจะถูกส่งมอบให้คณะทำงานทำลายยาเสพติดของกลางด้านขนย้าย 
ในวันที่ 25 ธันวาคม 2566 เพื่อขนยาเสพติดของกลางดังกล่าวไปยังสถานที่ทำลาย ณ บริษัท อัคคีปราการ จำกัด (มหาชน) นิคมอุตสาหกรรมบางปู จังหวัดสมุทรปราการ ในเวลา 07.00 น. โดยมีนายแพทย์ชลน่าน ศรีแก้ว รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุขเป็นประธานปล่อยขบวนรถขนย้ายยาเสพติดของกลาง และ                          วันที่ 26 ธันวาคม 2566 จะมีพิธีเผาทำลายยาเสพติดของกลาง ณ บริษัท อัคคีปราการ จำกัด (มหาชน)            นิคมอุตสาหกรรมบางปู จังหวัดสมุทรปราการ
สำหรับโครงการ “Set Zero เดินหน้ากำจัดให้สิ้นยาเสพติด” เป็นการทำลายยาเสพติดของกลาง     ในคลังยาเสพติดของสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา และหน่วยงานภาคี จำนวน 340 ตัน                                      ในเดือนธันวาคม 2566 – กุมภาพันธ์ 2567 โดยแบ่งการทำลายออกเป็น 2 ช่วง ได้แก่ ช่วงที่ 1 ระหว่างวันที่ 26 ธันวาคม 2566 –  2 มกราคม 2567 น้ำหนักรวม 110 ตัน และช่วงที่ 2 วันที่ 19 มกราคม – 2 กุมภาพันธ์ 2567 น้ำหนักรวม 230 ตัน มีน้ำหนักรวมทั้งสิ้น 340 ตัน จาก 836,081 คดี โดยมีเมทแอมเฟตามีน(ยาบ้า) มากที่สุดกว่า 156,399 กิโลกรัม รองลงมา ได้แก่ เมทแอมเฟตามีน(ยาไอซ์) เฮโรอีน เอ็มดีเอ็มเอ โคคาอีน ไดเมทิลแอมเฟ
ตามีน และยาเสพติดอื่น ๆ ตามลำดับ
วันที่เผยแพร่ข่าว  22 ธันวาคม 2566     แถลงข่าว  12  / ปีงบประมาณ พ.ศ. 2567

